

国务院研究室负责人解读政府工作报告

政策力度大 惠民落实处

3月5日上午,十三届全国人大二次会议在京开幕,国务院总理李克强向大会作政府工作报告。

今年是新中国成立70周年,是决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。当前我国经济形势如何?今年经济社会发展目标如何确定?5日下午,国务院新闻办举行吹风会,邀请政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏对报告进行了解读。

报告起草集众智、汇众力

黄守宏说,政府工作报告充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现了党的十九大和十九届二中、三中全会精神,充分体现了以习近平同志为核心的党中央决策部署。对政府工作报告,党中央、国务院高度重视,习近平总书记亲自主持中央政治局常委会会议、中央政治局会议进行审议,提出了很多明确的指导意见。李克强总理主持报告起草工作,先后主持国务院常务会议、国务院全体会议进行审议讨论。

报告集众智、汇众力,最大限度地反映社会各方期待,凝聚各方共识。报告起

草之初,各地区、各部门提出很多意见和建议。报告形成之后,印发到各省区市、中央党政军群部门、部分重点国有企业征求意见,发出4000多份,起草组从中整理出1200多条意见。中国政府网联合20家网络媒体平台,第五次开展“我向总理说句话”网民建言征集活动,截至3月4日共收到33万多条建言,中国政府网逐条梳理,精选出700多条。此外,起草组多次到基层调研,直接听取意见,“只有多跟老百姓、企业了解,听听他们怎么讲,才能找到感觉,在起草过程中体现出来。”黄守宏说。

“改革”出现105次

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛”。谈到过去一年的成绩,黄守宏说:“经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力。在这种情况下,能够取得去年的发展成就,确实来之不易。去年政府工作报告中提出的36项硬指标,有的达标完成,有的超额完成。”

今年,政府工作报告把GDP增长预期目标确定为6%—6.5%,过去两年预期目标都是6.5%左右。黄守宏认为,有的变化和 risk 挑战目前难以预料,加之经济增速等指标在季度、月度之间可能出现一定波动,应该增加预期目标的弹性,因此适当降低GDP增速预期目标并设定为区间值。“只要就业增长、居民收入增加、环境改善,经济增速高一点、低一点都是可以

接受的。”

保持经济运行在合理区间靠什么?黄守宏说,“要把握住政府工作报告中深化改革、扩大开放的大逻辑。”黄守宏说,“去年政府工作报告出现97次‘改革’,今年出现105次,可以说是历年之最。对进一步扩大开放,政府工作报告也作了全面部署。对我国来讲,开放也是改革,而且会倒逼改革,要以高水平的对外开放倒逼全面深化改革。”

此外,经济发展的活力和动力在于市场主体。黄守宏介绍:“优化营商环境、激发市场主体活力,政府工作报告有四个方面重要举措,即简政、减税、降费、融资。统算下来,全年可减轻企业税收和社保缴费负担接近2万亿元,应该说力度很大,有人感觉超出了预期。”



第一次把就业优先置于宏观政策层面

在经济下行压力加大、财政收支紧张的情况下,有人担心今年保障和改善民生的力度会不会减弱?

“政府工作报告中体现了坚持以人民为中心的发展思想,以实实在在的举措回应各方关切。今年保障民生的政策更加有力,保障基本民生的力度进一步加大,该办的民生实事一件也没有少。”黄守宏说。

就业保民生。就业就是最大的民生,今年的政府工作报告第一次把就业优先政策置于宏观政策层面,与财政政策、货币政策并列。黄守宏认为,这是把就业问题置于经济社会发展全局的高度来审视和推动。就业优先政策既体现了重视民生的导向,也体现了推动高质量发展的政策要求,既是民生政策,

更是发展政策。

增收促消费。政府工作报告提出了促进居民增收的政策措施,黄守宏说:“促进消费增长关键是促进居民增收、提高消费能力。提高个人所得税起征点,大体上将使8000万纳税人无须再缴个人所得税;实施六项专项附加扣除政策,将惠及7000多万户家庭。”

投入强保障。黄守宏介绍,在教育方面,今年中央财政用于教育的支出超过1万亿元;在医疗方面,今年继续提高城乡居民基本医保财政补助标准和大病保险保障水平;在社会保障方面,提高退休人员基本养老金,适当提高城乡低保标准,发展社区养老服务业和婴幼儿照护服务,解决好“一老一小”问题。
据《人民日报》

携号转网和降费 三大运营商这样说

3月5日,国务院总理李克强在作政府工作报告时提出,“今年中小企业宽带平均资费再降低15%,移动网络流量平均资费再降低20%以上,在全国实行‘携号转

网’,规范套餐设置,使降费实实在在、消费者明明白白。”

当天,中国移动、中国联通、中国电信三大运营商集体发声,表示坚决落实网络“提速降费”。

中国移动 推进宽带网络设备升级改造携号转网尽快实行

中国移动表示,将推进宽带网络设备升级改造,实现城区70%区域的设备具备千兆能力。进行4G网络精确扩容,提升室内深度覆盖,进一步提高用户上网体验。中国移动还列出了四大行动:

一是开展“普惠上门”行动,降低互联网专线价格,普及百兆企业宽带,确保中小企业宽带平均资费再降低15%;

二是开展“流量扩容”行动,加快大流量套餐推广,优化套外流量安心服务,确保移动网络流量平均资费再降低20%以上;

三是按照工业和信息化部

整体工作部署,尽快完成网络建设和系统改造准备工作,确保“携号转网”在全国范围内尽快实行;

四是减少资费数量,简化资费规则,提升资费办理便捷度三个方面开展工作,确保资费套餐设置实实在在、明明白白。

中国联通 规范资费套餐设置认真落实目标

中国联通发文称,将认真贯彻落实政府工作报告中对电信企业提出的有关“提速降费”和“携号转网”等相关工作要求与部署,坚持高质量的网络建设发展之路,高起点规划和建设以5G为重点的未来新网络;持续深入推进互联网化运营,进一步规范资费套餐设置,认真落实降低资费有关目标要求,以

实实在在的企业行动把相关工作落实到位,不断提高服务质量与水平,让亿万消费者共享行业发展成果。

中国电信 让用户切实感受到网速更快更稳定

中国电信表示,将继续全力以赴,强化责任担当,推动高质量发展,助力网络强国、数字中国建设,将坚决贯彻落实国家2019年网络提速降费的有关要求,让用户切实感受到网速更快更稳定,使降费实实在在、消费者明明白白,享受到更多用得上、用得起、用得好的智能信息服务。

据人民日报微信公众号

